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Zadanie 1.
Pytania do pokazanego eksperymentu:
a) Uzasadnij czy pier§cien jest wyrzucany przy wiaczaniu czy przy wytaczaniu pradu.
b) Dlaczego w réznych probach pierscien jest wyrzucany na rozne wysokosci?
c) Dlaczego wyjgcie ,,grosika” zmienia przebieg eksperymentu?
d) Kosztem jakiej energii wyrzucany jest pierscien?
e) Dlaczego dotozenie ferromagnetyka zmienia przebieg eksperymentu?

Zadanie 2.

Dwa sputniki kraza dookota Ziemi po okrgegach o promieniach 2R i 3R i w chwili
poczatkowe] oba znajduja si¢ na jednej prostej ze Srodkiem Ziemi. Po jakim czasie oba
sputniki i §rodek Ziemi znowu znajda si¢ na jednej prostej, jezeli R rowne jest promieniowi
Ziemi?

Zadanie 3.

Czastka o 1 proton poruszaja si¢ po tej samej prostej 1 w tym samym kierunku. W chwili, gdy
odlegto$¢ miedzy czastkami jest rowna r, czastka o porusza si¢ z predkoscia v a proton z
predkoscia u. Oblicz w jakiej odlegtosci X znajduja sig te czastki w chwili gdy czastka o
zatrzyma sig, jezeli nie zaszta reakcja jadrowa migdzy czastkami.

Zadanie 4.

Naczynie o objgtosci V zawiera hel pod ci$nieniem p 1 w temperaturze T oraz masg M
promieniotworczego polonu ulegajacego rozpadowi a. Oblicz ci$nienie p; w naczyniu po
catkowitym rozpadzie polonu, jezeli masa atomu polonu wynosi m a masa atomu Pb
powstajacego po rozpadzie — m; i cieplo wlasciwe helu przy statej objetosci wynosi Cy, a
olowiu C,. Zaktadamy ponadto pomijalnie mata pojemno$¢ cieplna $Scianek naczynia i ich
adiabatycznos$¢ oraz tak duza odleglos¢ preparatu promieniotworczego od $cianek naczynia,
ze zadna czastka o nie moze opusci¢ naczynia.

Zadanie 5.

Jedna z plytek ptaskiego 1 poczatkowo nienatadowanego kondensatora prdézniowego o
pojemnosci C i powierzchni ptytek S oswietlona jest catkowicie §wiattem o dtugosci faliA i o
natezeniu $wiatla |. Praca wyjscia z oswietlonej ptytki wynosi W. Po jakim czasie t i do
jakiego potencjalu U nataduje si¢ ten kondensator, jezeli kazdy foton wybija elektron z
oswietlonej ptytki a wybity elektron nie opuszcza kondensatora?

Do rozwiazania zadan mozna uzy¢ nastepujacych statych fizycznych: przyspieszenie ziemskie
— 0, tadunek elementarny — e, przenikalnos$¢ elektryczna prozni — g, stata Plancka — h,
predkos¢ swiatla — ¢, stata gazowa — R, liczba Avogadro — N4, masy molowe helu — pye 1
polonu — pp,, masy protonu — m, i czastki o — M.
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